

Рецензии

© ЗУДИН А. Б., СМБАТЯН С. М., 2023
УДК 614.2

Зудин А. Б., Смбатян С. М.

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ Р. В. КОРОТКИХ «СУДЬБА УЧЕНОГО. АКАДЕМИК ОЛЕГ ПРОКОПЬЕВИЧ ЩЕПИН»*

ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» Минобрнауки России, 105064, г. Москва

Рассмотрена книга Р. В. Коротких «Судьба ученого. Академик Олег Прокопьевич Щепин», которая создана на основе изучения широкого круга источников и литературы. Автор на базе большого архивного материала представляет основные этапы жизни и творчества академика РАН Олега Прокопьевича Щепина. Книга по стилю изложения отличается простотой и легкостью, она ориентирована на широкую читательскую аудиторию. Цель, которую поставил автор при написании книги, очевидна — рассказать о замечательном человеке, соприкосновение с которым обогащает духовно, творчески, делает жизнь интереснее и многограннее. Кроме того, в книге раскрывается творческий путь крупного ученого, который внес большой вклад в формирование и укрепление общественного здоровья и здравоохранения, в укрепление международного сотрудничества в области медицины.

Автор книги, профессор Раиса Васильевна Коротких, более 20 лет работала с академиком О. П. Щепиным и опиралась на рассказы самого Олега Прокопьевича. Автору удалось представить портрет не только ученого, создателя крупной научной школы, но и большого политика, организатора, руководителя здравоохранения, педагога, ведущего специалиста в области отечественного и международного здравоохранения, крупного общественного деятеля.

Ключевые слова: научная школа; проблемы здоровья населения и здравоохранения; укрепление здоровья; международное сотрудничество; организатор здравоохранения.

Для цитирования: Зудин А. Б., Смбатян С. М. Рецензия на книгу Р. В. Коротких «Судьба ученого. Академик Олег Прокопьевич Щепин». Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2023;31(4):677–680. DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2023-31-4-677-680>

Для корреспонденции: Смбатян Сиран Мануковна, д-р мед. наук, доцент, зав. Центром высшего и дополнительного профессионального образования, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» Минобрнауки России, e-mail: smbSiran@mail.ru

Zudin A. B., Smbatyan S. M.

THE REVIEW OF THE BOOK “THE DESTINY OF SCIENTIST. THE ACADEMICIAN OLEG PROKOPIEVICH SCHEPIN” BY R. V. KOROTKIH

N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, 105064, Moscow, Russia

The review considers the book “The Destiny of Scientist. The Academician Oleg Prokopievich Schepin” by R. V. Korotkih that is based on studying of wide range of sources and publications. The author presents main periods of life and creative work of Oleg Prokopievich Schepin, the Academician of the Russian Academy of Sciences. The book by its style is notable for its simplicity and easiness. It is oriented to wide audience of readers. The purpose of the author is obvious — to share about outstanding personality being in contact with whom enriches spiritually, creatively and makes life more interesting and many-sided. Furthermore, the book reveals creative development of prominent scientist who greatly inputted into formation and consolidation of public health and health care and development of international cooperation in medicine. The author of the book, Raisa Vasilievna Korotkih, more than 20 years worked with academician O. P. Schepin and largely relied on accounts of Oleg Prokopievich himself. The author succeeded to present portrait of not only scientist, founder of eminent scientific school but great politician, organizer, health care administrator, pedagogue, leading specialist in the field of national and international health care, eminent public figure.

Keywords: scientific school; population health; health care; health promotion; international cooperation; organizer of health care.

For citation: Zudin A. B., Smbatyan S. M. The review of the book “The Destiny of Scientist. The Academician Oleg Prokopievich Schepin” by R. V. Korotkih. *Problemi socialnoi gigieni, zdravookhraneniya i istorii meditsini*. 2023;31(4):677–680 (In Russ.). DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2023-31-4-677-680>

For correspondence: Smbatyan S. M., doctor of medical sciences, associate professor, the Head of the Center of higher and Additional Professional Education, professor of the Chair of Public Health and Health Care of the Federal State Budget Scientific Institution The N. A. Semashko National Research Institute of Public Health of the Minobrnauka of Russia. e-mail: smbSiran@mail.ru

Conflict of interests. The authors declare absence of conflict of interests.

Acknowledgment. The study had no sponsor support

Received 18.12.2022
Accepted 13.03.2023

В 2022 г. вышла в свет книга Раисы Коротких «Судьба ученого. Академик Олег Прокопьевич Щепин». На основе изучения широкого круга литературных и архивных источников в книге изложены основные этапы жизни и вклад в развитие науки о здоровье населения и здравоохранения выдающегося российского ученого, академика РАМН и РАН Олега Прокопьевича Щепина.

Структурно книга состоит из введения, 12 глав, заключения, эпилога, списка основных трудов академика О. П. Щепина и литературы о нем.

Ряд глав книги посвящен годам детства, юности. Олег Прокопьевич родился в 1932 г. в Костромской области, родители его были учителями. В 9 лет он остался без отца. По окончании школы и медицинского техникума учился в Пермском медицинском институте. Годы учебы, особенно в техникуме, были связаны, как и у многих в это время, с огромными трудностями послевоенного периода. В книге приведены слова Олега Прокопьевича о том, что «нередко приходилось продавать получаемые нами во время учебы 500 граммов хлеба для того, чтобы купить немного других продуктов. Большинство молодежи, горожан ходили плохо одетыми, обутыми, и галоши были тогда, пожалуй, показателем высокого достатка их обладателя».

Можно согласиться с автором, что тяжелые условия жизни сформировали умение Олега Прокопьевича всегда преодолевать трудности, много работать над собой, когда, по его же словам, «тяготы по существу очень тяжелой жизни воспринимались как обычное дело». Огромное трудолюбие, целеустремленность, оптимизм — качества, которые он пронес через всю жизнь.

Его научная работа началась еще в годы учебы в институте и продолжалась в небольшой участковой больнице в Бизярском леспромхозе, административный центр которого находился в поселке Кукуштан Свердловской железной дороги. О. П. Щепин и его жена поехали туда после окончания института. Анализ медико-санитарного обслуживания рабочих лесозаготовительной промышленности Пермской области лег в основу кандидатской диссертации О. П. Щепина, которую он защитил в 1962 г. в Институте организации здравоохранения и истории медицины имени Н. А. Семашко АМН СССР (название ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» с 1949 по 1965 г.) под научным руководством профессора С. М. Данюшевского.

Обращают на себя внимание выделенные автором книги слова Олега Прокопьевича: «И многие годы, размышляя над жизнью моей и моей семьи, я задумывался о том, правильный ли выбор я сделал, что не принял этого предложения руководства объединения и не остался работать в этом районе». Автор отмечает, что к этим словам, их смыслу Олег Прокопьевич возвращался очень часто. «Видимо, переосмысливание разных этапов жизни, всей судьбы было для него, как и для каждого человека, необ-

ходимым, и возвращение к истокам своей работы брало верх в этих размышлениях».

Отдельная глава книги посвящена работе Олега Прокопьевича во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в 1963—1967 гг. в качестве советника по вопросам сельского здравоохранения и сотрудника отдела подготовки кадров штаб-квартиры ВОЗ в Женеве, Республике Сомали и других странах Африки. Кроме консультативной работы Олег Прокопьевич активно занимался научно-исследовательской работой по проблемам здоровья и здравоохранения как в Сомали, так и в других африканских странах. В 1970 г. вышла в свет его монография «Здоровье населения и здравоохранение стран Африки». Результаты исследования широко использовались в работе ВОЗ. Как ведущий специалист ВОЗ О. П. Щепин подчеркивал, что необходимо тщательно изучать специфику потребителей и условий в странах и только исходя из этих условий планировать направления, формы и методы оказания медицинской помощи [1].

Автор подробно рассматривает последующие годы работы О. П. Щепина в Министерстве здравоохранения (МЗ) СССР, отделе науки и учебных заведений в ЦК КПСС и вновь в МЗ СССР.

Интересны многие приводимые в данном разделе книги данные. Так, работа Олега Прокопьевича на посту начальника Управления внешних сношений в МЗ СССР под руководством министра здравоохранения Б. В. Петровского пришлось на сложнейшие годы в истории нашей страны. Эти годы вошли в историю и как «Пражская весна» 1968 г., когда начался все более усугубляющийся раскол социалистического лагеря, и как время нарастающего движения диссидентов, принудительного заключения в психиатрические клиники, политических судебных процессов.

Из книги впервые можно увидеть, как много сделал О. П. Щепин для укрепления сотрудничества социалистических стран в области здравоохранения. Изучение накопленного опыта и нарастающих проблем в отношениях социалистических стран, поиски путей их улучшения, подготовка новых встреч, организация обучения иностранных студентов в СССР и международного сотрудничества научных учреждений — этими и многими другими вопросами занимался лично О. П. Щепин.

В 1974 г. Олег Прокопьевич создал в Центральном институте усовершенствования врачей первую в стране кафедру зарубежного здравоохранения и стал ее руководителем. Проводилась большая работа по подготовке специалистов в области зарубежного здравоохранения, по вопросам международного сотрудничества в области здравоохранения и медицинской науки, разработке теории и методов медицинской географии. Под руководством О. П. Щепина велась работа по подготовке и защите многих докторских и кандидатских диссертаций. Уже в те годы были заложены основы его научной школы [2].

Рецензии

Автором раскрыта работа ученого заместителем заведующего отделом науки и учебных заведений в ЦК КПС (1977—1981), рассмотрены годы «стабилизации» и так называемый период брежневского застоя. В этой связи подчеркнем, что важной особенностью всей книги является тесная связь судьбы ученого с общей историей страны и науки.

В эти годы им были подготовлены такие документы, как «Основные направления развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года», «О строительстве комплекса зданий Института сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева», «Об участии советских специалистов в деятельности Всемирной организации здравоохранения» и др. Олег Прокопьевич был одним из авторов Алма-Атинской декларации, принятой на состоявшейся в 1978 г. Международной конференции по первичной медико-санитарной помощи.

В последующие годы (с 1981 по 1988 г.) О. П. Щепин работал первым заместителем министра здравоохранения СССР. С декабря 1986 г. по февраль 1987 г. он исполнял обязанности министра здравоохранения СССР.

Обращает на себя внимание раздел книги, где автору впервые удалось на основании рассекреченных протоколов заседаний Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС и Правительственной комиссии, имевших ранее статус «Совершенно секретно», показать работу О. П. Щепина в самый ответственный момент борьбы с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС. Полученные сведения служили основой для организации медицинского обслуживания населения, решения вопроса об эвакуации из города жителей Киева и других жизненно важных вопросов.

Представляет интерес его судьба и в период руководства с 1987 г. Министерством здравоохранения Е. И. Чазовым. В 1987 г. вышло в свет Постановление Совета Министров СССР от 19.11.1987. Автор подчеркивает, что впервые за годы советской власти произошло всенародное обсуждение документа такого рода. Как отмечал сам Олег Прокопьевич, «значимость этого документа исключительно велика, поскольку в нем определены основные идеи, подходы, стратегические направления и практические задачи перестройки советского здравоохранения». Важно и то, что по инициативе Олега Прокопьевича впервые в советском обществе была предпринята попытка изменить правовую базу в психиатрии.

В двух последующих разделах книги кратко излагается история ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» (далее — институт). Автором использован необычный подход: краткое рассмотрение в едином контексте биографий ученых, которые в разное время возглавляли институт. Вопрос о научной работе института в 1944—1987 гг. также

раскрывается с преимущественным акцентом на вкладе в науку директоров института.

Можно согласиться с автором, что такую возможность дает только история. Убедительно показано, что фактически за плечами всех директоров института была Великая Отечественная война, а их научно-практическая деятельность была тесно связана с общественно-политической ситуацией в стране и зависима от нее, определялась не только первоочередными потребностями практики, но и, в значительной степени, уровнем развития социально-гигиенической науки.

Автором книги большое внимание уделено периоду работы О. П. Щепина в институте. Видимо, это естественно, так как сама автор работала в институте почти 40 лет, в том числе в годы руководства институтом О. П. Щепиным (1988—2013). Она прошла путь от старшего научного сотрудника до заведующего сектором правовых и этических проблем здравоохранения, доктора медицинских наук, профессора. Защитила докторскую диссертацию при научном консультировании Олега Прокопьевича.

В книге показано, что директором были приложены большие усилия, чтобы институт выжил и развивался в тяжелейшие годы переходного периода в истории нашей страны. В поисках научных направлений в эти годы большое внимание уделялось изучению здоровья населения с расширением методологической базы научных исследований, включая научное обеспечение региональных систем охраны здоровья населения [3].

Данные о состоянии здоровья населения рассматривались как доказательная база, основа для развития здравоохранения и социальной политики государства, необходимости сохранения государственной ответственности за состояние здоровья населения [4].

Немалый вклад О. П. Щепин внес в защиту наиболее незащищенных граждан страны путем постоянного отстаивания их интересов в вопросах обеспечения конституционного права на получение бесплатной медицинской помощи [5].

Обращают на себя внимание поднятые автором вопросы о том, что политическое и социальное значение имели результаты исследований, раскрывающих социальную неоднородность здоровья населения, в отличие от имевших место утверждений о социальной однородности здоровья. Мониторинг здоровья населения дал возможность объединить различные методы его изучения, обеспечить единство подходов к значимости отдельных детерминантов здоровья населения.

Под руководством директора получили обоснование модели управления качеством медицинской помощи, преобразования в оказании медицинской помощи детям и подросткам, санитарно-эпидемиологическом обеспечении населения, разработке стандартов оказания медицинской помощи.

Проводились исследования, посвященные стратегии и политике развития здравоохранения, профилактике заболеваний и диспансеризации населе-

ния. Были разработаны основы правовой базы медицинского страхования, многие вопросы организации и технологии нормирования труда в здравоохранении [6]. В исследованиях института по истории здравоохранения России впервые были рассмотрены наиболее острые проблемы охраны здоровья, связанные с политическими и социально-экономическими процессами последнего десятилетия XX в.

Отдельная глава книги посвящена научной школе академика О. П. Щепина, вкладу ее представителей в развитие актуальных проблем общественного здоровья и здравоохранения. Автор книги отмечает, что вопрос о научной школе ведущего специалиста в области общественного здоровья и здравоохранения академика О. П. Щепина должен быть предметом отдельного исследования. В рамках рецензируемой книги рассматриваются лишь вопросы, связанные с характеристикой основного состава его школы, главными научными направлениями, их развитием в трудах учеников великого ученого. Под научным руководством академика О. П. Щепина защищено более 50 докторских и кандидатских диссертаций. Эти работы показывают, что его учениками изучались многогранные аспекты состояния здоровья населения, профилактики заболеваний и укрепления здоровья, стратегические вопросы организации и управления здравоохранением, выбора эффективных путей международного сотрудничества. В числе его учеников — руководители здравоохранения разных уровней управления, академики и профессора, преподаватели в сфере медицинского образования, научные сотрудники и работники практического здравоохранения. Продолжая вектор научной школы академика О. П. Щепина, его ученики широко публикуют результаты своих научно-исследовательских работ, готовят своих учеников, ведут поиск новых направлений научной деятельности.

Автором показано, что разрабатываемые направления широко реализовались на практике, составили основу для научного обеспечения структурной и функциональной перестройки системы здравоохранения, использовались законодательными и исполнительными органами управления в стране [7]. Особое место в многолетней деятельности О. П. Щепина занимала подготовка кадров организаторов здравоохранения.

Мы сознательно дали развернутую рецензию книги, относясь с огромным уважением к академику Олегу Прокопьевичу Щепину, его вкладу в решение важнейших проблем здоровья населения и здравоохранения. Полагаем, что знакомство с интересной

научно-биографической и одновременно художественно-литературной работой «Судьба ученого» будет, несомненно, полезно как студентам, преподавателям медицинских институтов, ученым и руководителям здравоохранения, так и более широкому кругу читателей.

Исследование не имело спонсорской поддержки.
Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Щепин О. П. Проблемы здравоохранения развивающихся стран. М.: Медицина; 1976. 367 с.
2. Щепин О. П., Владимирова Л. И., Козлитин В. М., Курпачков Н. А. Актуальные проблемы зарубежного здравоохранения: Сборник лекций. Центральный институт усовершенствования врачей. Под ред. О. П. Щепина. М.: ЦОЛИУВ; 1978. 296 с.
3. Щепин О. П., Медик В. А., Стародубов В. И. и др. Методология изучения здоровья населения. М.; 2004.
4. Щепин О. П., Коротких Р. В., Щепин В. О., Медик В. А. Здоровье населения — основа развития здравоохранения. Под науч. ред. О. П. Щепина. М.; 2009. 376 с.
5. Смбалян С. М. Проблемы профилактики социально опасных заболеваний: монография. Под науч. ред. О. П. Щепина. М.: Спутник+; 2009. 191 с.
6. Общественное здоровье и здравоохранение: национальное руководство подгот. под эгидой Российского о-ва организаторов здравоохранения и общественного здоровья и при участии Ассоц. мед. обществ по качеству; В. И. Стародубов, О. П. Щепин (ред.). М.: ГЭОТАР-Медиа; 2013. 619 с.
7. Зудин А. В. Современное состояние российского здравоохранения и предпосылки его реформирования: монография. М.: ИИЦ «АТиСО»; 2016. 151 с.

Поступила 18.12.2022
Принята в печать 13.03.2023

REFERENCES

1. Shhepin O. P. Problems of healthcare in developing countries [*Problemy zdavoohranenija razvivajushhihsja stran*]. Moscow: Meditsina; 1976. 367 p. (in Russian).
2. Shhepin O. P., Vladimirova L. I., Kozlitin V. M., Kurpakov N. A. Actual problems of foreign healthcare: A collection of lectures [*Aktual'nye problemy zarubezhnogo zdavoohranenija: Sbornik lekciij*]. Moscow: TSOLIUV; 1978. 296 p. (in Russian).
3. Shhepin O. P., Medik V. A., Starodubov V. I., et al. Methodology of studying public health [*Metodologija izuchenija zdorov'ja naselenija*]. Moscow; 2004. 25 p. (in Russian).
4. Shhepin O. P., Korotkih R. V., Shhepin V. O., Medik V. A. Public health — the basis of health care development [*Zdorov'e naselenija — osnova razvitija zdavoohranenija*]. Moscow; 2009. 376 p. (in Russian).
5. Smbatjan S. M. Problems of prevention of socially dangerous diseases [*Problemy profilaktiki social'no opasnyh zabolevanij*]. Moscow: Sputnik+; 2009. 191 p. (in Russian).
6. Public health and healthcare: National guidelines [*Obshhestvennoe zdorov'e i zdavoohranenie: nacional'noe rukovodstvo*]. Eds V. I. Starodubov, O. P. Shhepin. Moscow: GEOTAR-Media; 2013. 619 p. (in Russian).
7. Zudin A. B. The current state of Russian healthcare and the prerequisites for its reform [*Sovremennoe sostojanie rossijskogo zdavoohranenija i predposylki ego reformirovanija*]. Moscow: IIC "ATISO"; 2016. 151 p. (in Russian).